



湖南省抗击新冠肺炎疫情

全国三八红旗手(集体)先进事迹报告会



扫一扫，分享社区防疫故事

整理 / 唐天喜

群防群控 守护社区

我叫胡彩琴，是株洲市渌口区渌口镇接龙桥社区党委书记、社区妇联主席。

习近平总书记指出，“社区是疫情联防联控的第一线，也是外防输入、内防扩散最有效的防线。”组织、带领接龙桥社区3275户、10121名居民，共同扎紧扎牢社区疫情防控“口袋”，是我的职责所系，也是心之所向。

大年初三，我们迅速组织成立了5个巡查小组，设立17个值守点，细到垃圾桶、楼道扶手、电梯等公共设施的消毒，开启了覆盖全社区的巡查工作。

另一方面，我们对所有小区实行24小时封闭管理，在出入口安排值班人员，进出遵循“一问、二验、三测、四核、五登”的程序。“问”，就是问清“从哪儿来到哪儿去”，“验”是验证出入登记证、身份证、二维码，“测”，即测体温；“核”是核实能不能进出、要不要隔离；“登”，则指专人登记、汇总上报。谁都不能“刷脸”，谁都不是例外。

有段时间，摸排从武汉等高风险地区的返回人员，也是我们的工作重点。我和同事们没日没夜、挨家挨户收集登记信息，3天就摸排出了1526人，并对96名重点人员

牌室外，正凝神细听屋子里的动静时，手机突然响了，把我吓了一跳。

等我接完电话，才发现门已经开了——棋牌室的女老板正盯着我看。我正尴尬着，却见她抹了抹眼睛。我忙问：“怎么了？”

她说：“胡书记，你真不容易。你放心，我们肯定不会在这个时候开张，叫人来打麻将的。”

听着她的话，我浑身暖洋洋的。这种被认同、被相信、被支持的感觉鼓舞着我，让我整个人都充满了力量。

后来，这个女老板告诉我，那天见我的头发、衣服、鞋子全被雨水淋透了，样子很憔悴，也很狼狈，她觉得社区的人不容易，看得心都酸了。

的确，我每天或开车、或步行，拿着喇叭，扯着嗓子，劝大家别出门、别聚集！一天下来，喉咙哑了，头发乱了，形象没了。不过，也不是完全没收获——在大家都宅家抗疫、微信运动步数不过百时，我基本每天都是两三万步，经常占领朋友圈的封面，好好刷了一波存在感。

当然，我的手机也很辛苦——每天从早上6点多到晚上12点多，它几乎没有歇息的时候。除了接打各类电话，我们还不时召开视频会议，讨论遇到的问题，提出解决方案……手机只能默默地用发烫来表示“抗议”。

不过，接电话不可怕，可怕的是接到揪心的电话。

2月18日晚上8点多，我巡查回家，刚准备吃饭，突然接到一个电话：某小区有人去世了！

医生来了两次，第二次还穿上了防护服、戴上了护目镜，全副武装的样子，小区微信群里不断地刷出小视频，让大家惴惴不安——这个去世的人，该不是因为患了新冠肺炎吧？

我理解大家的担忧，也清楚肩上的担子——我们这样的社区，人员密集且流动性大，如果防控措施不到位，很可能影响整体防控工作。

我放下碗筷，来不及跟丈夫和婆婆解释就出了门。我开着车，平时需要15分钟的路程，这次只花了几分钟。

我和业委会的人一起找到了医生。医生说，对死者的检测很困难，但根据经验判断并不是新冠肺炎。可死者家属又说，死者生前有感冒发烧的症状。

我立马向镇里、疾控中心、疫情防控领导小组汇报。最后，有权威医生来到小区解释：死者死前出现过呕吐，这跟新冠肺炎患者死亡特征不符。

凌晨两点，事情告一段落，大家能安心睡觉了，我也松了一口气。回到家，看着家里人给我留的灯，我的眼泪忍不住流下来。其实，当时丈夫的右小腿粉碎性骨折，需要人照顾。婆婆年过九十，也离不了人。

可面对这样的突发事件，我又无法不迅速反

应和处置。因为，社区安、人心稳。我们守护社区，就是保卫家园。

我感恩无数家庭用实际行动维护社区，我也感谢我的家庭支持着我的工作。

后来，婆婆生病住院，都是我的亲人在照顾，我甚至都没空去看望她。3月8日，我抽空做好了婆婆想吃的桂圆炖肉，刚准备出门就接到电话，得知婆婆已经不行了。等我赶到医院，她已经离开了人世。看着婆婆依然不肯闭合的双眼，我哭得不能自己。

婆婆生前有个愿望——她走后，身后事一定要办得热热闹闹。

婆婆有9姊妹、我有8姊妹，我的丈夫有13个兄弟，这些家庭如果聚集一起，的确会很热闹，但是也很危险。

我违背了曾经的诺言，劝退了亲朋，只给婆婆办了简单的丧事。作为社区书记，我更应该带头。

是啊！在这场没有硝烟的战斗里，所有人都该心往一处想、力往一处使，在社区与病毒之间建起“隔离带”——这其实是一道温柔的防线，也是一道人人自觉、齐心抗疫的风景线。

如今，疫情防控进入常态化，但国外形式依然严峻，我们的社区也没有放松。我相信，有党的坚强领导，我们一定能夺取疫情防控和经济社会发展的“双胜利”！



胡彩琴入户发放抗疫宣传资料。



胡彩琴带领社区干部轮流熬制中药汤剂1500余份，送给值守人员。

严格落实居家隔离措施。

外出不方便，有些居民就琢磨着在小区里打麻将、玩扑克。说来也有点不好意思，每天晚上，我和社区主任都要去小区的棋牌室、楼道间、屋檐下“听墙角”，听有没有偷偷打牌的声音。如果发现了，就要及时劝退。

有一天下着雨，我来到一家棋



胡彩琴 / 株洲市渌口区渌口镇接龙桥社区党委书记、社区妇联主席

“扎紧扎牢社区疫情防控‘口袋’。守护社区，就是保卫家园。”